

魅力上海，世界影响力从何而来？

——写在市第十二次党代会闭幕之际

引领发展的 创新之城

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。“这五年来，上海知识产权开启了前所未有的改革创新和快速发展，取得了重大突破。”市知识产权局党组书记、局长芮文彪代表表示，上海市委市政府高度重视知识产权工作，多部高级别文件陆续出台、地方性法规颁布实施、全国首创管理部门“升级”……上海市在强化知识产权顶层设计上接连实现新突破，为知识产权事业的新发展画好蓝图。

“在市第十二次党代会报告中提出，未来5年，要推动高质量发展，持续提升城市能级和核心竞争力等，这为下一步上海知识产权工作指明了方向。”芮文彪说，从“十三五”规划的“每万人口发明专利拥有量”，到“十四五”规划的“每万人口高价值发明专利拥有量”，3个字的差别，正是立足于高质量发展的要求，体现出引导专利创造向追求质量转变的鲜明导向。

“下一步，我们将深入贯彻落实市党代会精神，以更大力度提升知识产权创造质量。”他介绍，上海将出台《上海市知识产权专项资金管理办法》，进一步完善知识产权高质量创造的激励机制等制度设计。聚焦重点产业，形成一批高质量专利储备，建立一批竞争力强、布局完善的产业知识产权集群。正在加快建设中国（上海）知识产权保护中心，有效发挥世界知识产权组织仲裁与调解上海中心业务功能。“要把保护知识产

本报记者 宋宁华 杨洁 屠瑜

权作为提升城市核心竞争力的战略举措，全力打造国际知识产权保护高地。”

追逐梦想的 希望之城

“展望未来的五年，来自五湖四海的人们在这里创新创业、追逐梦想，人的个性得到尊重、才华得到展示、价值得以实现，创意灵感在这里迸发，时尚潮流在这里定义，美好生活处处可见，真正使在这儿的人引以为豪、来过的人为之倾心、没来过的人充满向往……”报告中描绘的愿景直抵人心，不少党代表都把这段话特意抄录下来，对此满怀期待。

“从让孩子有‘天真的童心、烂漫的童趣、快乐的童年’，到‘打造年轻人的希望之城’，再到老年朋友的‘踏遍青山人未老’……党代会报告中用了两页不止的篇幅

从世博中心落地窗望去，会场外，黄浦江水奔涌向东。会场内，希望与梦想激荡人心。今天，上海市第十二次党代会在完成各项任务后胜利闭幕。

回首既往，上海经受住百年变局与世纪疫情交织叠加的考验，是极不寻常、极不平凡的五年。未来五年，上海发展的愿景已经绘就——“世界影响力”的能级显著提升，“社会主义现代化”的特征充分彰显，“国际大都市”的风范更具魅力。

沧海横流方显英雄本色。与会市党代表纷纷表示，将以自身努力的确定性应对外部环境的不确定性，持续提升城市能级和核心竞争力，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。

写生活在这座城市的人民，字字句句都发自肺腑，让人动容。”市党代表、上外云间中学副校长金晓燕直言，从这些文字中，能看到每一个人奋斗的身影，“我为它的波澜壮阔所震撼，更因它的温婉深沉而感动。”

作为一名教育工作者，金晓燕清楚感受到，上海正吸引着四面八方、五湖四海的人才共建共聚。“比如我们的学生中有许多新上海人，教师队伍中也有60%-70%是引进人才。我们要让他们成为‘自家人’，一起建设松江、建设上海。”

金晓燕认为，人们不远千里奔赴这里，不仅是为自身梦想而打拼，还有在这座城市安居的梦想，他们希望把家定在上海，让孩子出生在上海。

“因此，关注教育、关注成长发展空间，是‘贴着百姓心肝’的事儿。”金晓燕说，“我所生活工作的松江，‘十四五’期间要着力打造一流高中集群，同时也关注职业教育发

展。关注到不同层次的人才，这种城市温情很重要。要让每个人都能在上海留下来、定下心，找到自己发展成长、展示潜能的舞台。”

弘扬伟大建党精神的 光荣之城

对于此次将“弘扬伟大建党精神”写入党代会报告的主题，以及报告中12次提到伟大建党精神、8次提到党的诞生地，中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇代表觉得意义不凡，使命在肩。她在激动振奋的同时，更清醒地认识到“立志欲坚不欲锐，成功在久不在速”。

杨宇表示，未来五年，作为党的诞生地的专职党史教育工作者，一定牢记嘱托，让党史学习教育更接地气，让红色文化不断“圈粉”一代又一代的青年，让历史有温度、展览有厚度、教育有深度；向世界展示中国现代化的光明前景，为建设和守护好中国共产党的精神家园，弘扬伟大建党精神而拼搏努力。

“这次党代会报告是我最好的老师，以后工作就有了抓手和方向。”徐家汇街道乐山二二村居民区党总支书记余美香代表说，这次报告是对“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念的细化，把最好的资源和优秀的服务给老百姓，老人才会开心地在社区养老，孩子才能开心地在社区成长，年轻人才能勇敢地去追梦。

同时，余美香认为，基层党建很重要，基础一定要打牢，要强化党建引领的力度，大家上下同心，才能真正营造“大城小爱”。

李强参加审议时说，浦东是靠吃改革饭、走开放路、打创新牌发展起来的

新征程上，要更好展现上海的特殊担当

市第十二次党代会会场，李强同志先后参加市市级机关系统代表团和地区系统代表团分组审议，与代表们深入讨论交流，为大家详释市委报告主题，现场气氛十分热烈。

奏响新时代发展的最强音

党代会报告指出，习近平总书记对上海发展寄予殷殷嘱托，全市广大干部群众对习近平总书记的嘱托孜孜践行，奏响了“牢记嘱托、砥砺前行”这个新时代上海发展的最强音。

对此，市政府副秘书长、浦东新区区委副书记、区长杭迎伟代表深有感触。他在审议中表示，浦东作为社会主义现代化引领区，要牢记总书记嘱托，贯彻好党代会报告的要求，深刻把握大势大局，勇于挑最重的担子，啃最硬的骨头，为加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际化大都市贡献更大力量。

具体而言，杭迎伟认为首先要在当前经济恢复重振过程中，更好地体现浦东的担当作为。“力争上半年经济增速高于全市1个百分点，全年经济增速高于全市1-2个百分点。”

其次，要在持续深化改革开放过程中，更好地体现浦东的“王牌”作用。杭迎伟表示，在制度创新方面，下半年争取出台浦东综合改革试点建设国际人才发展引领区等改革方案；在功能拓展方面，力争重要平台落地建设；在科技创新方面，实现重点产业改革试点

落地见效；在法治保障方面，争取九项浦东新区法规和12项管理措施落地突破。

李强在审议时再次谈到，浦东是靠吃改革饭、走开放路、打创新牌发展起来的，新征程上，要坚决按照习近平总书记重要指示要求，更好发挥浦东的“王牌”作用，更好展现上海的特殊担当，不负习近平总书记和党中央的期望。

“过去五年中，我们最难忘的就是2019年11月2日，习近平总书记莅临我们虹桥街道古北市民中心。总书记要求我们不断探索和深化全过程人民民主建设，给了我们极大的鼓舞和激励。”长宁区委书记王岚代表在审议时表示，要以发展全过程人民民主为动能，聚民智，惠民生，谱写人民城市建设新篇章。

谈到全方位推进基层立法联系点建设时，王岚披露的数据让人印象深刻。“2019年11月2日向总书记汇报时，我们的基层立法联系点经过4年运行，有25条立法建议被全国人大采纳。”王岚说，此后两年多时间，我们又又有76条建议被采纳，立法建议的数量和质量都有了新的提升。

显著提升上海世界影响力

上海仁会生物制药股份有限公司党支部书记、总经理左亚军代表特别关注报告中关于加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市相关内容。

“报告中提到‘世界影响力’的能级要显著提升，目前，科创板注册制等改革，解决了创新企业融资难问题，但要打造‘上海创新’金名片，不仅要有‘人有我有’‘人有我优’，更要形成‘我有我优’的原创技术优势。”左亚军建议提高政府引导基金和产业基金的市场化程度和投入力度，更好扶持本地企业；更加重视和支持进入产业化、商业化阶段的生物医药企业；对薪酬高、股权激励普遍的创新企业给予税收优惠，吸引和留住高端人才。

浦东新区张江镇党委书记王庆代表从服务张江科学城发展、服务上海科创中心建设的角度提出，要主动作为，让张江变得宜居更宜居，在牢牢守住安全底线的前提下，持续加大教育卫生、人才公寓、公共设施等民生投入，吸引人才，留住人才。建议加强开发区管委会和镇的联动机制，明晰权责、利益共享，形成促进区域经济社会全面发展合力。

李强认真倾听记录，对代表提出的创新药从研发到产业化的政策衔接特别关注，不时插话与大家探讨。

大上海保卫战的精神力量

党代会报告在总结大上海保卫战时，特别提到“历史会记住为这座城市坚守和付出的所有人。”“艰难困苦，玉汝于成。这场大战锻炼了队伍、锤炼了思想、淬炼了意志，为我们今后应对重大挑战、抵御重大风险增强

了底气和力量。”

对此，不少党代表深有共鸣。浦东新区浦兴路街道长岛路居民区党总支书记李秀勤代表说，对报告中提到的大上海保卫战，历历在目，感同身受。建议充分发挥党建引领基层治理创新作用，将抗疫中涌现出来的社区志愿服务队伍“留”下来，“定”下来，通过项目搭台、党员带头、群众唱戏，凝聚更大的基层治理合力，有效应对各种危机挑战。对人口多、情况复杂的居民区，建议加大居委会人员等力量配备支持。

长宁区华阳路街道党工委书记白燕代表说，抗疫最吃劲的时刻，街道21个居民区中有8个居民区的居委干部被隔离，但大家还是挺了过来。“因为人民至上、生命至上，科学精准、动态清零……这些重要精神指明方向，让我们坚定了信心和决心。”

市政协港澳台侨委主任姚海代表谈到疫情期间全国各地和人民军队的大力支持，尤其是全国相关省市区医护人员驰援上海时，格外动容。“这让我们充分感受到中国特色社会主义制度的优越性。”

李强说，市委报告是集体智慧的结晶、共同意志的表达，宣示和回答了新征程上以什么样的精神状态、为了什么样的目的、朝着什么样的目标努力这一重大命题。要贯彻落实好，永远保持对党的赤胆忠心、对人民的赤子之心、对事业发展的进取之心，战胜各种困难挑战，不断从胜利走向胜利。

本报记者 潘高峰